

12名顶尖象棋高手甬城争霸 许银川王天一纵论棋坛江湖



王天一

许银川

□记者 戴斌/文 胡龙召/摄

昨天上午，2014年“荪湖杯·决战名山”全国象棋冠军挑战赛总决赛在我市江北区荪湖山庄开赛。参赛选手为申鹏、谢靖、陶汉明、许银川、郝继超、赵国荣、王天一、王斌、郑惟桐、汪洋、孟辰、赵鑫鑫，这12人都是当前国内顶尖高手。作为该项赛事去年的总冠军，王天一赛前接受记者采访时表示：“顶尖高手会集，想当常胜将军很难，不可能总是拿冠军。”王天一是今年成都分站赛的冠军，他昨天下午输给了今年全国象棋锦标赛新科冠军郑惟桐，和他一起落败的还有武夷山分站赛冠军汪洋，后者输给了浙江棋手赵鑫鑫。

“楚河汉界”战况激烈

本次总决赛，申鹏、许银川、王天一、汪洋4人凭着分站赛冠军身份直接进入八强，所以昨天上午由其余8名选手捉对厮杀，争夺八强名额。比赛采取分先两局制，用时每方30分钟，每走一步加10秒，总分多者胜，打平加赛。

上午的比赛中，有两对选手通过加赛决出：郑惟桐与谢靖慢棋两盘均打成和局，加赛快棋，郑惟桐最后时刻凭车炮兵单缺相对车双卒单缺象获胜；赵鑫鑫与王斌的对局，两人慢棋两盘，加赛快棋皆战和，加赛生死超快棋，赵鑫鑫出子速度更

快，淘汰对手。另外两盘棋，孟辰一胜一和淘汰陶汉明，赵国荣双杀郝继超。

下午八进四决斗同样战况激烈，尤其后起之秀孟辰挑战许银川，双方慢棋各胜一局，加赛快棋成和，再加赛生死超快棋还是战和，这样根据超快棋后手和棋黑胜的规则，许银川成功进入四强。其余赛事结果为：郑惟桐一胜一平淘汰卫冕冠军王天一，赵鑫鑫两胜双杀汪洋，申鹏一胜一和击败赵国荣。今天四强赛对阵，郑惟桐对阵赵鑫鑫，申鹏对阵许银川。

许银川和王天一谁更厉害？

昨天上午轮空的许银川和王天一两名象棋特级大师接受了记者专访。前者成名已久，后者势头逼人，“许银川和王天一谁更厉害”是网上不少爱棋人士探讨的焦点话题。记者就此询问两名“当事人”，许银川说：“长江后浪推前浪是发展规律，竞技舞台终归属于年轻人。”王天一则说：“许老师代表一个时代，我算是‘80后’选手中势头不错的，但是跟许银川等棋风沉稳、久经沙场的象棋前辈相比，现在来看我还存在一定差距。”

下棋的顶尖高手，记性果然非同凡响。许银川向记者一一回顾他来宁波的次数：“最早是1996年，来鄞县参加全国锦标赛，之后到启新高尔夫参加过全国象棋联赛，2000年到奉化滕头村参加首

届全国体育大会象棋赛，另外慈溪我也去参加过比赛。”过去很多年里，他以状态稳定著称，对此他认为“关键是自己没有分心去做其他事情”。“一心不能二用，要下好棋需要倾注大量精力，所以我不能分心。”许银川坦言现在自己成绩也下降了，只不过象棋运动相比其他运动生涯可以延续更长，“象棋比赛中，五六十岁的老人经常与十几岁的小将同场竞技，比如胡荣华、柳大华等老师还一直活跃在第一线，柳大华偶尔在赛场上还会有所作为，拿出老当益壮的劲头。但是毕竟一场大型赛事需要大量时间、精力及专注精神，不服老也不行啦，我现在已经有点儿力不从心的感觉了，比赛激情也不如年轻人。”

想当常胜将军有点难

今年25岁的王天一从1994年开始学棋，他说当时是“希望开发智力”。“当初去北京青少年宫，几种棋里面我可以随便选，因为更熟悉中国象棋，就选了这个。”王天一此后渐渐在全国赛事崭露头角，今年上半年他就拿到6个赛事的冠军头衔。

“这并不意味着我能在赛场上占据明显优势，今年下半年成绩就不够理想了，毕竟状态会有起伏。而目前有10名左右选手具备冲击全国冠军的实力，每年十几项比赛，没有人能拿到一半以上的冠军。”他说，“今年‘决战名山’还吸收了等级分前列高手出战，激烈程度又增强不少。在顶尖高手面前，想当常胜将军是不可能的，争取稳定发挥，每场比赛都确保能进入前几名就很不容易了。作为年轻棋手，毕竟临场磨练的年头不多，技术上还谈不上纯熟，棋风比较激进，但功底还是有欠缺。”

对于当下流行的网络对局，王天一表示“职业棋手还没有网络比赛”，但是年轻的选手都会利用电脑软件训练。“我有时候也到网上去对局，不过总觉得网上下棋和坐在对手面前下棋不一样，主要是专注力不一样。网上也有不少高手，但是我网上下棋从来不看重结果。”

许银川也认为，象棋软件的研发对年轻棋手的崛起有很大帮助。借助软件学习及网络信息沟通能力，一批批象棋小将冒出来了。“如今棋越来越难下了，我也必须与时俱进，开始研究象棋软件了。”而他最希望的下棋场景还是去名山大川露天对弈，“像这个‘决战名山’比赛，其实天气好的时候完全可以把赛场搬到户外。上次在武夷山分站时，棋手们就是在九曲溪边的竹筏上对弈，那种感觉也是很不错的……”

邹正张佳祺加盟恒大

据新华社电 广州恒大淘宝足球俱乐部24日宣布，与邹正和张佳祺正式签约。

26岁的邹正是青岛中能队的主力球员，是能够胜任边后卫和边前卫的多面手。这也是继郑龙和刘健后，恒大连续第三年从青岛中能引入内援。据了解，恒大为得到邹正支付了超过1000万元的转会费，并答应向青岛中能俱乐部提供两名年轻球员，帮助中能下赛季冲超。知情人士表示，恒大支付转会费是基于对球员负责的态度，同时是为了让球员能安心踢球，免受一些不必要的场外困扰。

对于邹正的身份，恒大方面表示邹正是自由球员，而青岛方面则坚称其仍有合同。不过，在恒大官方宣布邹正加盟后，青岛中能也很快在官方微博上发布：“青岛中能足球俱乐部根据球员个人意愿，同意签约球员邹正转会广州恒大淘宝足球俱乐部。”

两家俱乐部上赛季因为刘健转会纠纷闹得不可开交，这次邹正转会事件上却表现出了微妙的默契，颇有些一笑泯恩仇的意味。

另一名引援、23岁的张佳祺是一名身高超过1米90的后腰，曾长期在法国勒芒队留洋，今年初加盟大连阿尔滨队，并曾经两次入选国家队。

小罗缺席训练或被开除

据新华社电 墨西哥甲级联赛克雷塔罗俱乐部主席23日表示，如果巴西球星罗纳尔迪尼奥(小罗)再不归队参加季前训练，将被球队开除。

在今年夏天与巴甲米内罗竞技解约后，34岁的小罗于9月正式加盟克雷塔罗队。在上赛季的墨西哥联赛中，小罗为球队出场9次、打入3球。赛季结束后，小罗来到美国和巴西处理个人事务，并表示将按时在12月8日参加克雷塔罗队的季前训练，备战下赛季比赛。

然而，直到季前训练开始两周过后，小罗也没有回队报到。在此期间，球队已经进行了多场热身赛。全队上下表示，虽然是两届世界足球先生得主，但小罗在队中不能搞特殊化。

克雷塔罗俱乐部主席比利亚努埃瓦表示，如果小罗在下周再不归队训练，球队将会寻找其他外援。

球队体育主管贝尔特兰也称，球队不会为小罗搞特殊化。“罗纳尔迪尼奥已经缺席了球队的大部分季前训练，没有人可以凌驾于队规之上，如果他下周还不归队，我们就将作出决定。”

在今年7月与米内罗竞技队“和平分手”后，小罗曾表示自己没有退役打算，还要再踢8年，踢到42岁。

市围棋段位赛开始报名

本报讯(记者 戴斌) 第51届宁波市围棋段位赛将于2015年1月中旬在海曙中心小学落幕。本届段位赛分考级赛和升段赛两个阶段进行，1月10日至11日举行考级赛，1月17日至18日举行升段赛，十级组的比赛安排在1月18日下午进行。

目前报名工作已经开始，有兴趣的围棋爱好者可到市围棋协会(三支街46号)报名，如果是单位组队参赛，则需登录宁波市围棋协会网站进行在线报名。考级赛报名截止日期为1月4日，升段赛和十级组报名截止日期为1月11日。